



胜利油田最大的丛式井组—河50井组由42口定向斜井组成,创出7项全国定向钻井新纪录,获国家科技成果一等奖



从陆地走向海洋,胜利埕岛油田成为我国第一个200万吨级的浅海大油田



胜利油田把环境保护和油气开发放在同等重要的位置,加强生态油田建设,创造了“油州加绿洲”的和谐局面

# 从创业走向创新 从胜利走向胜利

中国石化胜利油田现指胜利石油管理局、胜利油田分公司的统称。工作区域主要分布在山东省东营、滨州、德州、济南、潍坊、淄博、聊城、烟台等8个市的28个县(区)内,主体位于黄河下游的东营市。截至2009年底,胜利油田探矿权面积达20.2万平方公里,油、气资源总量分别为145亿吨、2.47万亿立方米,原油年产量稳定在2700万吨以上。

胜利油田从发现到目前,大致经历了四个阶段。艰苦创业阶段。胜利油田是在华北地区早期找油找气基础上发现并发展起来的。1961年4月16日在当时东营村附近钻探的第一口工业油流井——华8井,日产油8.1吨,标志着胜利油田的发现。1962年9月23日,钻探的营2井获日产555吨高产油流,这是当时全国日产量最高的一口油井,胜利油田早期称为“九二三厂”即由此而来。1964年1月25日,经党中央正式批准,展开了继大庆之后又一次大规模石油会战,标志着胜利油田的成立。1966年2月,发现山东境内第一个大油田——胜坨油田,由于该油田位于东营地区胜利村一带,为了纪念这一重大成果,1974年“九二三厂”更名为“胜利油田”。快速攀升阶段。经过多年艰苦拼搏,1978年原油产量达到1946万吨,成为我国第二大油田,并一直保持至今。1984年原油产量突破2000万吨,1987年突破3000万吨。持续发展阶段。1989年结束会战体制,胜利油田会战指挥部更名为胜利石油管理局。1991年原油产量达到3355万吨,创历史新高水平;1996年建成我国第一个百万吨级浅海埕岛油田;到1995年原油产量连续9年保持在3000万吨以上。全面提升整体发展水平阶段。1998年国家进行石油石化大重组,胜利油田划归中国石化集团公司领导和管理。2000年根据中石化重组上市的整体部署,“中国石化胜利油田有限公司”挂牌成立,从此,胜利油田分为胜利石油管理局和胜利油田有限公司两部分;2006年,胜利油田有限公司变更为胜利油田分公司。这一时期,油气主业逐步进入良性发展轨道,原油产量



▲胜利人走出国门开拓市场。图为在墨西哥施工的胜利队伍

稳中有增。

投入开发建设46年来,特别是近年来,面对改革发展稳定的复杂局势和上产稳产的繁重任务,胜利油田以保障国家能源安全、促进国民经济又好又快发展为己任,致力于大企业要有大作为、大企业要做大贡献,深入学习实践科学发展观,扎实推进“三稳一保”、“三大战略、三大创新、五大和谐工程”、“四个打造、四个构建”等目标规划,在实现自身发展的同时,为国民经济发展、石油石化工业和区域经济社会发展做出了重要贡献。

## 为国民经济建设 做出了重要贡献

经过历代胜利人40多年拼搏奋斗,在一望无际、人迹罕至的盐碱荒滩上建设成了我国第二大油田。目前,胜利油田已连续7年探明、控制、预测石油地质储量过亿吨,连续27年探明石油地质储量超亿吨,连续15年原油产量稳定在2700万吨,连续12年实现产量稳中有增。截至2009年底,胜利油田已找到不同类型油气田77个,累计探明石油地质储量49.3亿吨;投入开发油气田72个,累计生产原油9.62亿吨,约占同期全国原油产量的五分之一,生产天然气532亿立方米;



▲勘探开发一体化机制使老油田开发建设驶入优质高效快车道

累计实现产值10000多亿元,实现利税5000多亿元,较好地履行了大企业的经济责任、社会责任和政治责任,为国民经济建设做出了重大贡献。

## 为石油石化工业 做出了重要贡献

1998年石油石化重组改制前,胜利油田作为石油工业原油生产主力军,为国家实施“稳定东部、发展西部”总体战略发挥了重要作用。重组改制后,胜利油田作为中

石化集团公司上游“龙头”企业,始终把顾全大局,为石油石化发展多做贡献作为义不容辞的职责,一直是集团公司的产量大户、创利大户。2007年以来,实现总收入3563亿元,企业增加值2572亿元,税费1152亿元,税前利润1012亿元,税前利润最高时占中石化集团公司的83%,2009年占24%。

## 为区域经济社会发展 做出了重要贡献

随着胜利油田的发展,陆续兴

建了铁路、公路、黄河大桥、机场、海港、平原水库等大型公益工程,形成了工农两利的水、电、路、讯、港配套体系。特别是进入新世纪以来,油地双方组织实施的经济合作项目总投资就达100多亿元,投资在100万元以上的项目300多个;相继建成的东城管道气输送、西城集中供暖、中心城主干道路改造、中心城防潮体系工程等一大批基础工程,为区域经济振兴插上了腾飞的翅膀。“十一五”以来上缴山东省税费232亿元,在山东省位居第一;实现企业增加值3360亿元,占山东省的2.98%。油田巨大的市场需求还带动了地方商饮服务、建筑、轻工等行业的发展,为促进山东省和黄河三角洲地区经济社会的发展发挥了重要作用。

2009年10月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛亲临胜利油田视察时对胜利油田在勘探开发上取得的重大成就给予充分肯定。总书记指出,胜利油田地质状况非常复杂,你们迎难而上,加强科研攻关,取得了石油勘探开发技术的突破,保证了胜利油田的稳产高产。今后,面对复杂的油气藏、地质体,还要尊重人才、依靠科技,大力推进技术创新,不断攀登石油勘探开发的高峰,继续创造新的辉煌!

为深入贯彻落实胡锦涛总书记的指示精神,胜利油田进一步明确了“百年创新,百年胜利”的愿景目标,具体构想是:到2024年,胜利油田成立60周年的时候,实现“开发60年,探明60亿”,油气生产在较高水平上运行;到2064年,胜利油田成立100周年的时候,实现“持续百年创新,建设百年胜利”,继续保持全国大油田的地位,创造胜利百年辉煌。

# 与油城共繁荣 与齐鲁晚报共发展

——中国石化胜利油田热烈祝贺《齐鲁晚报·今日黄三角》创刊

